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мистецька освіта обов’язково потребує індивідуального підходу до кожної дитини і відповідного педагогічного 
спілкування. Важливо чуйно реагувати на проблеми кожної дитини, але ні в якому разі не афішувати їх у класі. 
Для того, щоб учні могли вільно розвивати свої творчі здібності, їм потрібно відчувати себе в безпеці, коли їхнє 
спілкування й мислення не будуть скуті острахом перед невдачею чи глузуванням. 

Існує думка, що стимулювати дітей наполегливо працювати над оволодінням навичками мистецтва 
доцільно, спонукаючи їх змагатися одне з одним. Але тут педагогу потрібно бути особливо тактовним та 
обережним. Дійсно, є діти, у яких змагання мобілізує всі творчі можливості, а є і такі – сором’язливі, 
невпевнені в собі – для розкриття здібностей яких потрібна спокійна, безпечна атмосфера. У ситуації змагання 
останні відчувають себе некомфортно і замикаються у собі. Доцільним для створення творчої атмосфери буде 
таке спілкування між учнями та педагогом і учнів між собою, у якому мають місце співчуття, співпереживання, 
взаємна підтримка, відвертість і довіра, а також відповідальність за результат колективної творчості. Такі 
взаємовідносини можливі, якщо кожна дитина буде відчувати себе включеною у спільний творчий процес, у 
який кожен вносить свій унікальний вклад.  

З усього сказаного можна зробити висновки:  
1. Педагогічне спілкування, що відповідає сучасній парадигмі мистецької освіти, має носити характер 

суб’єкт-суб’єктного діалогу.  
2. Досягнути доцільного педагогічного спілкування у сучасній мистецькій освіті дітей можливо, 

користуючись у взаємодії з учнями наступними принципами: а) усі учні – хороші; б) кожен учень здатний 
думати сам; в) кожен учень має право на власну точку зору і може її змінювати.3 

Подальша розробка діалогічно орієнтованих форм педагогічного спілкування в процесі вироблення 
мистецьких умінь та навичок становить перспективу подальших досліджень.  
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Резюме. В статье анализируется педагогическое общение в современном художественном 
образовании детей. Обосновывается актуальность гуманизации этого общения. Предлагается методика 
осуществления учебного диалога в художественном образовании детей.  

Ключеввые слова: педагогическое общение, художественное образование, диалог.  
 

The summary. In this article the analysis of pedagogical communication in the modern education of art of 

children is made. The grounds of the vital problem of humanization of such communication are given. The author offers 
the means of realization of educational dialogue.  
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РОЛЬ КОМУНІКАТИВНИХ ПРОЦЕСІВ У ФОРМУВАННІ СТАВЛЕНЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ДО 
МОРАЛЬНИХ ПРИПИСІВ 

 

Резюме. Розглянуто роль комунікативних процесів у формуванні особистості молодшого школяра. 
Висвітлено вплив віртуальної комунікації та комп’ютерних технологій на побутовому рівні у формуванні 
ставлення дитини до морально-етичних норм та принципів. 

Ключові слова: комунікативний процес, віртуальна комунікація, моральні принципи, моральні якості, 
комп’ютерні технології. 

 

Спілкуванню, як одному з ведучих засобів формування світогляду особистості присвячено багато 
розробок та досліджень психологів як минулого: Д.Б.Ельконін, С.Л.Рубінштейн, П.Я.Гальперін, Ж. Паже, так і 
сучасності: І.Д.Бех, Л. Колберг, Р. В. Павелків та ін. [1-5]. Адже мова є чудовими засобом категоризації, 
служить для переживання та передавання інформації. Основою спілкування є комунікативний процес, який і 
забезпечує утворення суспільства, є важливим чинником його існування. Ми живемо в світі комунікацій і 

                                                 
3 Вказані сформульовані на основі філософських постулатів транзакційного аналізу [2, 6]. 
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більшість свого часу витрачаємо саме на спілкування. У результаті різного роду революцій та суспільних змін, 
під впливом зовнішніх факторів суспільного розвитку, обумовлювалися зміна й виникнення різних видів 
комунікації. В наш час швидкого технологічного прогресу і широкого впровадження комп’ютерних технологій 
на побутовому рівні, масова комнікація зазнала процесу глобалізації, що і стало причиною виникнення 
віртуальної комунікації ― такого спілкування, коли процеси передачі й отримання інформації переплітаються в 
часі й просторі, а комунікант у той же час виступає у ролі комунікатора. А тому питання ролі спілкування, 
комунікативних процесів у формуванні особистості і дотепер лишається відкритим. Особливою є проблема 
формування моральних якостей, ставлення до моральних приписів, адже у перерізі нового часу, особливо діти 
молодшого шкільного віку, плутаючись серед величезної кількості суперечливої інформації, стикаються зі 
складнощами у розрізнення добра і зла, у ставленні до морально-етичних норм та приписів. 

У своїй системній теорії розвитку особистості У. Бронфенбреннер [1, 568] таким чином описує 
оточення чотирирічної дитини: 

- Мікросистема (сім’я, друг в садочку, комп’ютер вдома) 
- Екзосистема (робота та прибутки батьків, родичі, що живуть поблизу) 
- Макросистема (сусіди, школа, телебачення, загальний тип культури суспільства(індивідуалізм, 

колективізм) 
Отже, Бронфенбреннер [1, 569] вважає такі засоби комунікації як комп’ютер та телебачення настільки 

важливими, що включає їх як основні і впливові чинники до розробленої ним системної теорії розвитку дитини.  
У нашій країні, в даний час, відбувається становлення нової держави, перебудова певних засад, 

категорій, ставлень і поглядів. Зараз відбувається остаточний поділ суспільства на класи і більшість батьків 
зайняті тим, що працюють, заробляючи гроші задля спроможності утримувати сім’ю. Усі ці клопоти залишають 
досить мало часу на піклування про дитину, на її виховання. Досить багато часу дитина залишена сама по собі і 
змушена задовольняти власну цікавість самостійно. Якщо у молодшому та дошкільному віці дитина 
задовольняється дослідженням світу за допомогою власне себе, оточуючих предметів та допоміжних засобів, то 
починаючи із старшого дошкільного віку (5 років) вона починає засвоювати інформацію також за допомогою 
телебачення та комп’ютера. Дитина занурюються в океан інформації, багато з якої є корисною і повчальною, 
адже розроблено безліч розвиваючих комп’ютерних ігор, величезна кількість навчальних дитячих телевізійних 
програм, та разом з тим саме через засоби масової інформації поширюється багато комерційної інформації, 
телевізійних фільмів жорстокого змісту. Виробники комп’ютерних ігор, які є в першу чергу бізнесменами, що 
прагнуть отримати якомога більший прибуток, намагаються створити ігри, які будуть користуватися 
найбільшим попитом, а звідси і отримуємо величезну кількість ігор-стрілялок жорстокого змісту із купою 
крові, військових стратегій із лозунгом "вбити всіх і залишитись живим". Саме у зв’язку із такою суперечністю 
та великою кількістю розвиваючих та регресуючих факторів батьки підростаючого покоління б’ють на сполох 
не знаючи, як саме і за допомогою чого правильно виховати своїх дітей.  

Розуміючи важливість набутих дитиною в процесі розвитку та становлення теоретичних знань та 
практичних навичок все більше батьків при виборі школи для своєї дитини віддають перевагу школам з 
поглибленим вивченням предметів, гімназіям, ліцеям, приватним школам, в яких дитина має можливість 
навчатися не тільки за програмою загальноосвітніх шкіл, а і здобувати досвід по предметам не включеним до її 
переліку, та які допомагають їй розвиватися у моральній, когнітивній та фізичній сфері. Такі додаткові 
предмети як хореографія, рукопашний бій, гімнастика – допомагають у фізичному розвитку дитини, а такі як 
християнська етика, логічні ігри – приходять на допомогу у розвитку логічного мислення, здатності до аналізу, 
вчать істинам, фактам та судженням, завдяки яким дитина може здійснювати власний вибір між категоріями 
добра і зла. Саме прагнення батьків дати дітям правильне виховання, захистити їх від цинізму, брутальності, 
жорстокості, агресивності навколишнього світу, вберегти від таких переживань як тривога, відчуженість, 
самотність, нерозуміння, допомогти у процесі соціалізації її особистості, формуванні її моральних цінностей, і 
спонукають батьків до вибору спеціалізованих шкіл.  

Згідно опитуванню проведеному серед батьків в першому класі школи подовженого дня на базі 
загальноосвітньої з додатковими освітніми послугами (в класі 33 учня), всі з них вказали основним аргументом 
у виборі саме цієї школи те, що діти будуть задіяні продовж цілого дня з вихователем, будуть відвідувати 
загальні розвиваючі гуртки, які на думку батьків будуть позитивно впливати на розвиток моральних якостей 
дитини. Коли батькам було запропоновано за власним бажанням написати заяву на відвідування дитиною поза 
конфесійного предмету "християнська етика", усі без виключення батьки написали заяви зі згодою, мотивуючи 
свої дії тим, що такий предмет допоможе дитині краще орієнтуватися між моральними категоріями та свідомо 
робити вибір на користь хороших вчинків та думок. Згідно опитуванню, кожен з батьків вважає надзвичайно 
важливим той факт, щоб їх дитина була високоморальною, а також всі з них бачать перебування дітей в 
навчальному закладі корисним ще й тому, що дитина буде більш захищеною від негативного впливу 
телебачення та мережевої комунікації. 

Стосовно проблеми впливу телебачення та комп’ютерних технологій на психіку дитини і по цей час 
проводиться багато досліджень. Думки психологів є неоднозначними. Виокремленні як позитивні так і негативні 
риси. Стосовно телебачення все вбачається трошки простіше. Адже телевізор лише передає дитині інформацію. 
Батьки мають змогу ретельно обирати програми, шоу та кінофільми для перегляду школярем, користуючись 
власними переконаннями та рекомендаціями психологів, вчителів, вихователів. Набагато складніше складаються 
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обставини із мережевою комунікацією. Комп’ютерні технології вже є широко впровадженими в повсякденне 
життя. Персональні комп’ютери знаходяться у нас вдома і уроки з "комп’ютерної майстерності" впроваджуються 
з початкових класів. Комп’ютер є тим пристроєм, який одночасно виступає і як комунікант, і як комунікатор. Ми 
не тільки отримуємо інформацію, а і видаємо її в комунікативну електронну мережу. Адже глобальною мережею 
Інтернет зараз нікого не здивуєш. Це на даний час звичайна ординарна річ, яка є у кожного, і доступ до якої 
здійснюється не тільки через комп’ютер, а і через мобільні телефони.  

Як же впливають комп’ютерні технології, а саме доступ до них молодших школярів, на їх ставлення до 
моральних приписів? Перш за все слід згадати те, що молодші школярі, згідно Л. Колбергу [1, 544] знаходяться 
на першому рівні морального розвитку передконвенційної моралі, на першій стадії орієнтації на покарання та 
слухняність. Дитина вирішує, що правильно, а що ні, орієнтуючись на реакцію дорослого. Зазвичай це люди, з 
якими дитина близько спілкується і які є фізично сильнішими за неї – її батьки, вчитель, вихователь. Стандарти, 
які використовує дитина для оцінювання правильності чи неправильності, скоріше є зовнішніми ніж 
внутрішніми. В даному випадку, саме результат та наслідки вчинку визначають вірність або хибність таких дій. 
Якщо після обраного вчинку дитину певною мірою карають, то поведінка невірна, якщо схвалюють –  
правильна. Слухняність має цінність заради самої слухняності, дитина є слухняною тому, що дорослий має 
переважаючу силу.  

Отже, якщо керувати часом, який дитина проводить за комп’ютером (згідно дослідженням російських 
науковців дитина молодшого шкільного віку повинна працювати за комп’ютером не більше ніж 15-20 хвилин 
на добу) і обирати для її користування саме розвиваючі програми, логічні ігри, приділяти час навчанню 
функціонування комп’ютерної техніки та правильного користування нею, то спілкування із комп’ютерною 
технікою піде тільки на користь розвитку дитячої особистості. Адже розвиваючі дитячі ігри побудовані 
зазвичай із використанням відомих молодшим школярам казкових персонажів із дотриманням відповідності 
моральним приписам перемоги доброго над злим, допомоги хворим та немічним, переваги розуму над 
невіглаством та прагненням справедливості. Комп'ютерні ігри мають величезний вплив на незрілу свідомість 
дитини. Комп'ютерна гра проникає в найглибші шари психіки, і ця маніпуляція є тому такою сильною, що 
гравець не усвідомлює її. Для молодшого школяра, підлітка (та й для юнака) це лише гра. Проте гравець, на 
відміну від споживача інших інформаційних продуктів, таких як телебачення чи радіо, не обмежується 
пасивним споживанням інформації. У процесі сучасної гри неодмінно запускається психологічний механізм 
співучасті. Якщо дивлячись фільм або читаючи книгу, ми переживаємо за головного героя, ототожнюючи себе 
з ним, ніби зі сторони, то ототожнення дитини, яка граю в гру з ігровим персонажем у комп'ютерній грі, 
набуває активного характеру. Гравець перетворюється на  учасника подій, причому емоції, які він відчуває, 
здобуваючи певну перемогу, на  думку деяких психологів, практично тотожні відчуттям учасника реальних дій. 
До того ж, на відміну від фільмів, які тривають кілька годин, у комп'ютерну гру можна грати нескінченно і ніхто 
не знає, де фатальна межа, за якою віртуальний світ стає такою ж частиною свідомості, як і реальний. Саме 
тому слід уважно приглядатися до вибору дитини у іграх. 

Також слід не перевищувати дозволеного ліміту часу роботи дитини за комп’ютером. І це пов’язано не 
тільки із комп’ютерними іграми а  й з усім потоком інформації, яку діти вбирають в себе наче губка. Це 
стосується мережі Інтернет та локальних комунікативних мереж. У захопленні дитина починає проводити 
багато часу за електронною машиною і зводить реальне спілкування з людьми до мінімуму. А це призводить з 
часом до втрати навиків спілкування і невміння знаходити спільну мову зі своїми однолітками.  

Отже, роль комунікативних процесів у формуванні ставлень молодших школярів до моральних 
приписів можна недооцінити, але не переоцінити. Незріла дитяча психіка здатна всмоктувати як губка усе, що 
потрапляє у поле її зору. Тому слід намагатися постійно тримати під контролем дорослого ті види спілкування, 
які можуть принести шкоду і перевернути систему моральних цінностей дитини. Для того, щоб ставлення 
молодшого школяра до моральних приписів залишалося сталим і відповідним морально-етичним нормам. 
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Резюме. Рассмотрена роль коммуникативных процессов в формировании личности младшего 
школьника. Освещено влияние виртуальной коммуникации и компьютерных технологий на бытовом уровне в 
формировании отношения ребёнка к морально-этическим нормам и принципам. 

Ключевые слова: коммуникативный процесс, виртуальная коммуникация, моральные принципы, 
моральные качества, компьютерные технологии.  

The summary. The paper considers the role of communicative processes in formation of the person of the 

younger schoolboy. It enlightens the influence of the virtual communications and computer technologies at a household 
level in formation of the attitude of the child to morally-ethical standards and to principles.  
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МЕТАФОРА ЯК ЗАСІБ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ СПІЛКУВАННЯ 
 

Резюме. Стаття висвітлює значення метафори для психології як одного з найпотужніших засобів 
отримання, фіксації і трансляції психологічних знань. Показано, що вона може виступати дієвим знаряддям 
підвищення ефектвності спілкувння на різних рівнях: а) на рівні обміну інтер- та інтракультуральними 
«текстами»; б) на рівні педагогічних, терапевтичних та міжособистісних впливів; в) на рівні опанування 
людиною різними аспектами власної життєтворчості (практичними, смислобуттєвими, психологічними ...). 

Ключові слова: метафора, «історія», особистісні зміни, терапевтичні впливи,” трансформація 
смислів”, ефективне спілкування 

 

Метафора є одним із основних мовних і образних засобів отримання, фіксації і трансляції 
психологічних знань. Як атрибут лексики «невидиимих світів» вона дає можливість досліджувати внутрішній 
світ людини в динаміці його формування, функціонування та розвитку. Творцем першої ключової метафори в 
науковій психології став Арістотель. У своєму трактаті «Про душу», навіть не намагаючись дати визначення 
цьому «предметові», автор розлого розмірковує з приводу численних і різнобічних його виявів і чесно 
зауважує, що «дізнатися про душу щось достовірне є у всіх відношеннях і безумовно найскладнішим за усе».  

Кожна з потужних психологічних шкіл базується на власних ключових метафорах. Такими виступають, 
наприклад, Ід, Его і Суперего в психоаналізі, Аніма, Анімус, Его, Персона і Тінь у юнгіанській аналітичній 
психології, «самість» у науковій концепції У.Джеймса, «особистісне зростання» та «самоактуалізація» у 
К.Роджерса та А.Маслоу, «субособистості» у психосинтезі Р.Ассаджолі та ін. 

Цінність метафори полягає у трьох її основних функціях: 1) вона є надійним засобом фіксації та 
передачі життєвого досвіду від одних поколінь людей до інших; 2) попри відмінності в культурах метафора 
виступає ефективним засобом «народної терапії» (можна жартома сказати – всенародної!); 3) за умови уміння 
нею вправно користуватися метафора може стати дієвою зброєю для психологічної самодопомоги і  
самопідтримки у скрутних життєвих обставинах.  

У науково-психологічній літературі та консультативній практиці метафора часто використовується як 
дієвий засіб психологічного подолання проблемної, конфліктної чи кризової ситуації. При цьому вона набуває 
художньої форми короткої оповіді, легенди, притчі, навіть афоризму або анекдоту, котрі допомагають людині 
змінити „точку зору” на „точку опору”, виявити нові сенси власного буття. Яскравим прикладом цього є 
блискуча практика М.Ериксона, Г.Бейтсона, Н.Пезешкяна, цікаві здобутки І.Шаха, К.Естес, Дж.Моргана, 
Дж.Кенфілда, Н.Оуена та ін., вагомі дослідження вчених, котрі працюють на пострадянському просторі 
(А.Гнєзділова, Т.Зінкевич-Євстігнєєвої, Д.Соколова, О.Тихонової, Н.Хамітова та ін.). 

Чим же зацікавили психологів ці художні витвори, які нові можливості перед ними відкрили? За 
влучним висловом Н.Оуена, історії є „магічними метафорами”, значення яких полягає в тому, що вони 
„здатні змінювати або розхитувати вкорінену точку зору, звичну карту світу і, виштовхуючи нас із 
обмеженого простору стереотипів, спричиняють нове розуміння і нові відкритя” [5, 14]. Метафора, за 
Р.Оуеном, є могутнім засобом зміни досвіду людини, перспектив її світобачення та характеру 
світосприйняття. Історії приваблюють нас перш за все як провідники смислів; вони добре 
запам’ятовуються, придатні для людей різного віку, рівня освіченості, стилю спілкування та культурної 
приналежності. Їх використання знімає внутрішню напругу, острах саморозкриття, викликає довіру і 
фасилітує особистісні зміни. Біблейські притчі, коани цзен або анекдоти суфістів – усі вони відображають 
сучасні цінності, зразки поведінки та її контекст. Історії пов’язують минуле із сучасним і спрямовують 
людину в майбутнє. Ось як поетично описує Н.Оуен цей процес: „За тією людиною, котра розповіла мені 
цю історію, ховається вервечка оповідачів. І так стоять вони, второвуючи шлях до початку часів, 
дослухаючись, як звучить їхня оповідь у чужих вустах, один за одним, складаючи лінію творчого 
відродження. І щоразу як я вношу бодай найменшу зміну в історію, котру хтось мені оповів, я відчуваю, як 
він штовхає мене у бік, нагадуючи, що я – лише невеличкий струмочок, який витікає із велетенського 
джерела. Так само і його хтось штовхав у бік, і того, хто був до нього – також. Пов’язуючи те, що було, із 
тим, що буде, я визнаю власний творчий порив і дію у відповідності з вимогою моменту, радіючи з того, 
що використовую власну силу” [5, 39]. 

На особливу увагу в цьому контексті заслуговує метод казкотерапії. Казка, яку створюють разом 
терапевт і клієнт, дитина і батьки, учень і педагог не лише дає певну діагностичну інформацію, але і виступає 
могутнім терапевтичним засобом для обох сторін цього процесу. „Коли б ви не стали оповідати казку, одразу ж 
настає ніч. У якому б місці, в який би час, о якій порі року це не відбувалося, варто лишень розпочати казку, як 
зоряне небо і білий місяць визирають із-за даху і нависають над головами слухачів. Іноді до кінця оповідки в 
кімнаті настає ранок, а часом у ній лишається уламок зірки чи кошлате пасмо грозового неба. Саме те, що 
зостається, і є скарбом, з яким нам доведеться працювати, котрий потрібно буде використати у творенні власної 
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Збірник наукових праць містить статті з теоретико-методологічних, психолого-

педагогічних, культурологічних та етно-психолінгвістичних проблем спілкування.  
Опубліковані матеріали можуть бути корисними для науковців, учителів, вихователів, 

психологів, практичних працівників освіти, керівників загальноосвітніх навчальних закладів, 
викладачів та студентів вищих навчальних закладів. 
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